



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

鄭海輝

2024年11月7日

應對登革熱高峰，優化通報與滅蚊措施

隨著近期廣東省多地爆發登革熱，本澳在過去兩週錄得逾十宗輸入性及本地登革熱個案。這些病例中，大多數患者在發病前曾前往鄰近地區，顯示目前正值登革熱的高峰期。

根據衛生局9月份公佈的數據，8月份全澳的誘蚊產卵器指數為52.7%，9月50%，反映本澳白紋伊蚊的分佈相對廣泛，登革熱的傳播風險較高。目前，政府會定期公佈誘蚊產卵器指數，以供市民作為防範依據。但最新數據僅更新至九月份，這顯然更新速度過慢，令市民無法及時了解入秋後的蚊患情況。缺乏即時的信息，影響市民的防範意識和行動。

此外，儘管衛生局已在登革熱病例較高的區域展開工作，但仍需加強與廣東省政府的病例通報合作，以確保信息流通的高效性，及早識別潛在的疫情擴散風險。

為此，本人提出以下建議：

1. 強化通報機制：與廣東省政府密切合作，建立更高效的病例通報機制，確保信息即時共享，從而及早採取防控措施。
2. 及時更新資訊：有關部門應加快更新誘蚊產卵器指數，並提高信息公佈的頻率，特別是在登革熱高發期。同時，公佈各蚊患黑點的蚊患指數，幫助市民更方便地查詢蚊患情況。
3. 強化滅蚊工作：建議增強傳統滅蚊措施的頻率，特別是在衛生黑點，如空置地盤和渠網等。
4. 增強宣傳與教育：在社區增設預防登革熱的宣傳點，向市民提供防蚊知識和信息，提升大家的防範意識，加強市民的防控能力。